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аспірантка каф. тэорыі і гісторыі культуры 

(БДПУ імя Максіма Танка)

Т. Ф . СУХОЦКАЯ,
дац. каф. тэорыі і гісторыі культуры

Фердынанд Руш чыц — мастак, як і 
спалучыў у сваёй творчасці лепшыя рысы 
дзвюх культур — беларускай і польскай, 
які стаў першаадкрывальнікам іх этнагра- 
фічнай і мастацкай блізкасці. Сваім тален- 
там і жыццём Ф. Руш чыц актуалізаваў 
праблему польска-беларускіх культурных 
сувязей і сёння дапамагае адчуць нашу ду- 
хоўную еднасць. Пацвярджэнне гэтаму — 
запіс у дзённіку: «...глыбока ўва мне ся- 
дзяць трады цы і... каталіцы зм у, наш ага 
Захаду. Таму для расейцаў мы застанём- 
ся чужымі, хоць мы славяне. I з гэтымі 
нашымі трады цы ямі нам не след пары- 
ваць... У гэтым наш а своеасаблівасць» 
[1, с. 65]. Спадчына выдатнага мастака, 
пейзажыста, дэкаратара, граф іка ў пэў- 
най ступені можа лічыцца здабыткам як 
беларускага, так і польскага народа.

Род Рушчыцаў бярэ пачатак ад стара- 
жытнабеларускай праваслаўнай шляхты — 
Рошчыцаў, якая ў часы Рэчы Паспалітай 
прыняла каталіцызм. Прозвішча Рошчыч 
трансфармавалася на польскі лад у Руш 
чыц. У XIX ст. сям’я належала да каталіц- 
кай канфесіі, але з XVI—XVIII стст. былі 
фамільныя сувязі з «грэцкай верай», пра- 
васлаўем, кальвінізмам, евангелізмам-рэ- 
фарматарствам. Сам Ф. Руш чыц лічыў 
сябе «тутэйшым» [2, с. 226]. Феномен са- 
маназвы «тутэйшы» — не толькі вынік 
дэнацыяналізацыі вясковага насельніцт- 
ва, але і сведчанне ўпартага жадання ада- 
собіцца ад суседніх народаў, устойлівы 
кампанент м уж ы цкай ментальнасці. Ва 
ўмовах ш матвяковага бездзярж аўнага 
існавання ў беларускага селяніна былі 
разбураны каш тоўнасныя грамадзянскія 
арыенціры. Прастору свайго жыццядзеян- 
ня сялянства абмежавала родным кутом і 
асвечанай уласнай працай зямлёй. «Ту-

тэйшасць» Ф. Рушчыца дапаўнялася шы- 
коўным валоданнем беларускай мовай 
(адзін з вызначальных кампанентаў на- 
цыянальнай прыналежнасці).

Нарадзіўся Ф. Рушчыц у 1870 г. у ма- 
ёнтку Багданава Ашмянскага павета бы
лой Віленскай губерні ў сям’і збяднелага 
ш ляхціца Эдуарда Рушчыца. Дзяцінства 
і юнацтва жывапісца прайшло ў горадзе 
Мінску, дзе бацька працаваў чыноўнікам 
на Лібава-Роменскай чыгунцы. У жыцці 
і творчасці Ф. Руш чы ца Мінск стаў не 
толькі першым горадам, куды трапляе 
юнак, але і тым месцам, дзе пачынае 
фарміравацца яго творчая манера. Тут ён 
вучыўся ў гімназіі і асобна — маляванню 
ў Кузьмы Якаўлевіча Ермакова, выхаван-
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Млын зімой. 1897. П., а. 56x41 см
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Дом у Багданаве. 1901

ца Пецярбургскай акадэм іі мастацтваў. 
Ва ўспамінах Ф. Рушчыца гэты горад ста
не і месцам адпачынку ў час студэнцкіх 
канікул, прытулкам мрояў і летуценняў 
(«Мінск зімою», 1898). Любоўю да 
Мінска, яго гісторыі дыхаюць эцюды за- 
нядбалых яўрэйскіх могілкаў і замалёўкі 
квітнеючых яблынь.

У 1890 г. Ф. Рушчыц заканчвае гімна- 
зію з залатым медалём і паступае на 
юрыдычны факультэт Пецярбургскага уні- 
версітэта. Але схільнасць да мастацкай 
творчасці хутка прыводзіць яго ў Пецяр- 
бургскую акадэмію мастацтваў на аддзя- 
ленне жывапісу. Яму пашчасціла вучыц- 
ца ў перадавых рускіх мастакоў-дэмакра- 
таў — I. Ш ыш кіна і А. Куінджы. Хаця 
на працягу ўсёй сваёй творчасці Ф. Руш 
чыц застаецца пры хільнікам  рэалістыч- 
нага жывапісу, аднак яго мастацкая ма
нера ўзбагачаецца дасягненням і пост- 
імпрэсіянізму, экспрэсіянізму, сімваліз- 
му. У стылі заўсёды будзе адчувацца 
асаблівы ўплыў віленскай , м інскай 
школ, беларускай народнай творчасці.

Плённай была і навукова-педагагічная 
дзейнасць Ф. Рушчыца. Ён займаў паса- 
ду прафесара ў Школе прыгожых мастацт- 
ваў у Варшаве, вы кладаў у Кракаўскай 
акадэміі мастацтваў, быў прафесарам і дэ- 
канам Віленскага універсітэта. Яго вуч- 
нямі былі Язэп Драздовіч, Пятро Сергі- 
евіч, Язэп Горыт. Мастак актыўна ўдзель- 
нічае і ў ш матлікіх культурных акцыях. 
Пра трывалыя стасункі Ф. Рушчыца з ко

лам дзеячаў і літаратараў беларускіх вы- 
данняў сведчыць факт супрацоўніцтва 
з газетай «Наша ніва», выданне «Бела- 
рускага календара» на 1911 г. з ягонай 
вокладкай. Мастак змясціў на ёй званіцу 
ў беларускім стылі. У 1911 г. Ф. Рушчыц 
выдае часопіс «Тыднёвік віленскі» на 
польскай мове (хутка быў забаронены 
царскім рэжымам). У тэатры на Лукіш- 
ках мастак арганізоўвае вечары паэзіі, 
прысвечаныя Адаму М іцкевічу, наладж- 
вае кірмашы народнага мастацтва, афарм- 
ляе шэраг спектакляў у тэатры Н. Мла- 
дзяёўскай-Ш чуркевіч (« Л іля Венеда», 
1909, «Князь Нязломны», 1910, «Баляды- 
на», 1914 Юльюша Славацкага; «Вясел- 
ле», 1910, «Варшавянка», 1914 і «Ліста- 
падаўская ноч», 1930 С. Выспянскага).

На мяжы X IX —XX стст. выпрацоўва- 
юцца нацы янальны я стэрэатыпы ў мас- 
тацтве, фарміруецца нацыянальны стыль 
у беларускім ж ывапісе (К. Альхімовіч,
Н. Сілівановіч, А. Гараўскі, В. Бялы- 
ніцкі-Б іруля, С. Ж укоўскі). На думку 
культуролага А. П яткевіча, «спалучэнне 
рамантычнага і рэалістычнага пачаткаў у 
творчасці мастакоў, станаўленне «паэтыч- 
нага» рэалізму, уласцівага менавіта бела- 
рускаму жывапісу, адпавядала светаадчу- 
ванню шырокіх мае грамадства, асабліва 
краёвай інтэлігенцыі» [3, с. 151].

Крыніцу нацы янальнай сімволікі ад- 
раджэнцы бачылі ў народным дэкаратыў- 
ным мастацтве. Адметнасць мастацкага 
працэсу выяўлялася праз свядомы зварот 
мастакоў да міфалагічных тэм і археты- Щ 
пічных вобразаў, праз перайманне асвет-

Пустка (Старое гняздо). 1901. П., а. 89x112 см
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ных ідэалаў. А гульназразуме- 
лы я м астацкія сімвалы былі 
сфарміраваны пад уплывам 
рамантызму і ш матзначнай 
сімволікі мадэрну. Актуальнай 
мастацкай формай стаў ж анр 
краявіду.

М астацкая манера Ф. Руш 
чыца фарміравалася пад уплы
вам розных м астацкіх трады- 
цый, сты ляў, але творчыя 
імпульсы назапаш валіся мена- 
віта на радзіме. Млын, студня, 
азярод, саламяная страха, мост, 
дрэвы, аблокі — знакі роднай зямлі, 
характэрны я вобразы м астацкага свету 
Ф. Рушчыца.

Тэма вясковага абуджэння прыроды як 
сімвал абнаўлення ж ы цця дамінавала 
ў творчасці ранняга Ф. Руш чыца: «Вяс- 
на» (1897), «Ручай» (1899), «Ля касцёла» 
(1899). У апошнім творы мастак уводзіць 
у краявід людскія постаці і праз іх рас
крывав сімволіку твора. Філасофская раз- 
вага пра месца чалавека ля храма 
ў жыцці падаецца праз асобу сівога стар
ца, праз купку ўкленчаны х вернікаў. 
Багданаўскі касцёл М іхаіла Архангела 
сінтэзаваў ш матлікія традыцыйныя рысы 
беларускага драўлянага дойлідства. Про
сты вясковы касцёл — светлая містэрыя 
ж ы цця, сімвал вечнасці. Верыцца, што 
эфемерную мітусню ценяў пераможа со- 
нечнае святло, пераможа не слабасць ча
лавека, а яго моц...

Менавіта ў маёнтку Багданава мастак 
стварае самыя лепш ы я творы: «Зямля» 
(1898), «У свет» (1901), «Эмігранты» 
(1902) і інш. Пейзажы аб’яднаны адзіным 
філасофскім зместам, глыбокім сацыяль- 
ным падтэкстам, ствараюць трыпціх па- 
кутнага лёсу беларускага народа. «Зямля» — 
гімн штодзённай працы земляроба, мета
фара ўсёй крэатыўнай дзейнасці чалаве
ка, увасабленне патрыятычных настрояў

Старыя яблыні. 1900. П., а. 85x165 см

мастака. Архетыпічны вобраз аратага, па- 
пулярны сярод мастакоў беларускага на- 
цы янальнага адрадж эння, экспрэсіўны, 
сімвалічны і рэалістычны адначасова. Ча- 
лавек звязвае неба і зямлю сваёй працай, 
сваім ж ы ццём. Імкненне невымерны- 
мі сілам і ствары ць зямную  казку  — 
вы клік нябёсам. Матыў блуканняў, жаб- 
рацтва, пош уку ш ляхоў да вольнай Бе- 
ларусі гучы ць у пейзаж ах  «У свет», 
«Эмігранты». В ы гн анн ік і з роднай 
зямлі, забраная Бацькаўш чы на — рэаліі 
імперскай паліты кі.

Родная М інш чына, яе невыказная 
прыгажосць захапляе мастака. Лірычны 
пейзаж у «Млыне», «Лясным ручаі», «Бе- 
рагах Вілейкі» эм ацы янальна прыўзня- 
ты, меладычны. Н айвыш эйш ага ўздыму 
майстэрства каларыста дасягае ў эцюдах 
«Зіма», «Зімовая казка», «Мастак». У гэ- 
тых творах Ф. Рушчыц паэтызуе беларус- 
кую прыроду. Сімвалічна, што і апошні 
твор свайго ж ы цця мастак стварае такса- 
ма ў Багданаве. «Старыя яблыні» — філа- 
софская алегорыя аб лёсе чалавека, аб 
лёсе Бацькаўш чыны. Гэта сімвал пакут- 
нага ш ляху да зямной «казкі жыцця».

Фердынанд Руш чыц паўстае са сваіх 
карцін як  патрыёт, адданы сын роднай 
мінскай зямлі, чалавек актыўнай грама- 
дзянскай пазіцыі, апостал духоўнасці.
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